

## **Проблемы, перспективы и тенденции развития экономики России**

*Габдрахманова Анастасия Сергеевна  
Сибирский федеральный университет  
Студент*

*Агуреева Алина Александровна  
Сибирский федеральный университет  
Студент*

*Новикова Ангелина Анатольевна  
Сибирский федеральный университет  
Студент*

### **Аннотация**

В статье рассматриваются тенденции развития экономического роста России. Раскрываются проблемы, с которыми сталкиваются лидеры внутри государства и на международной экономической арене, а также предлагаются пути решения и устранения этих проблем.

**Ключевые слова:** экономика, экономический кризис, национальная валюта, инфляция, экономическое развитие.

## **Problems, prospects and trends of the Russian economy development**

*Gabdrakhmanova Anastasia Sergeevna  
Siberian Federal University  
Student*

*Agureeva Alina Aleksandrovna  
Siberian Federal University  
Student*

*Novikova Angelina Anatol'evna  
Siberian Federal University  
Student*

### **Abstract**

The article examines the trends in the development of Russia's economic growth. The problems faced by leaders within the state and in the international economic arena are revealed, and ways of solving and eliminating these problems are proposed.

**Keywords:** economy, economic crisis, national currency, inflation, economic development.

Экономическое развитие России весьма туманно, поскольку оно включает в себя многие проблемы и противоречия, в том числе: характеристика экономического положения, климатических условий, менталитета живущего на территории многонационального народа, особенности истории России по сравнению с другими странами, и т.д. В развитии экономической системы Российской Федерации невозможно обсуждать переходный период от планового регулирования к рыночным отношениям, являющимся одним из основных условий для установления общих принципов внутренней и внешней стабильности в государстве. Однако, современные тенденции в развитии отечественной экономики зависели от взаимодействия с зарубежными странами, состояния мировой экономики в целом, наличия и использования природных ресурсов, научно-технологического развития и др. факторов [1, с. 12].

О тенденциях развития российской экономики следует отметить, что ее развитие в 2014 году среди многих стран мира по объему номинального валового внутреннего продукта занимает десятое место (данные Всемирного банка) [2, с. 35]. Современная структура ВВП Российской экономической системы выглядит следующим образом: сельское и лесное хозяйство – 4,2%; руды – 10,3%; обрабатывающие производства – 15, 6% или более; производство и распределение электроэнергии, газа и воды, других коммунальных услуг – 5,2%; строительство – 6,5%; торговля – 18,4%; транспорт и связь – 8,7%; финансы и услуги – 17,5%; гос. управление, образование, здравоохранение и военная безопасность – 13,6% [3, с. 117]. Конечно, современную оценку экономического развития России целесообразно проводить, учитывая характеристики плановой экономики в качестве исходного положения экономики страны на момент перехода к рынку.

Необходимо обратить внимание на экономику Советского Союза, его функционирование до реорганизации, и на такие незначительные изменения в период с 1953 по 1987 год, несмотря на то, что некоторые преобразования все-таки происходили. Пятилетка и годовые планы были основными механизмами экономической политики страны. В общем, центральная система планирования основана на концепции, что если перевыполнен план, то спрос и предложение достигнут положения равновесия. Плановая система позволила советским руководителям эффективно распределять ресурсы в условиях мирового экономического кризиса с минимальными потерями. Это отношение и ускорило восстановление экономики после тяжелейшей Второй Мировой Войны, а также последующее превращение СССР в мировую державу.

Но даже в настоящее время невозможно адекватно оценить, дать однозначную оценку реформам 1990-х годов. Попытки Горбачева изменить нынешнюю экономическую систему (1985-1991) еще раз продемонстрировали сложность перехода к рынку. Тоже самое подтверждается совершенно нелепыми шагами Ельцина на пути построения капитализма: несправедливая приватизация, политика поощрения импорта,

отказ от протекционизма, либерализация цен, поглощение отечественных предприятий и иностранного капитала, все эти попытки приводят к полному развалу некогда сильнейших держав, установление прямой зависимости от зарубежных партнеров. Весь промышленный потенциал России был разрушен, некоторое товарное производство полностью приостановлено, созданы условия для развития черного рынка, бедность, нелегальная торговля резюме, последствия этих реформ до сих пор невозможно устранить до конца. События 90-х годов непрерывно связаны с текущей экономической ситуацией, с началом реформ был заложен «фундамент» новой экономической системы, неэффективной и уязвимой для внешних факторов, несправедливой с точки зрения социума.

Наша страна находится на «нефтяной игле», частная отрасль отечественного производства развивается очень медленно, что негативно влияет на внутреннюю стабильность государства. Большинство предприятий приостановили свою работу еще в годы реформ, но они по-прежнему банкроты. Экономическая зависимость России от других государств может быть прослежена на основе политических акций, которые мы видим и сегодня. Хотя этот аспект может быть определен не только общими отрицательными чертами, но и некоторыми положительными стимуляциями, необходимыми для восстановления отечественного агропромышленного комплекса. В частности, мы отмечаем, что к обострению противоречий между Россией и западноевропейскими странами, особенно с членами Европейского Союза, давление Соединенных Штатов привело к применению последних пакета экономических санкций, призванных «раздавить» всякий экономический потенциал России. Без сомнения, в прекращении сотрудничества с некоторыми крупными странами Западной Европы есть несколько отрицательных черт, однако использование таких мер, как «ограничение на импорт» оказывает положительное влияние на развитие отечественного производства, легкой и тяжелой промышленности, сельского хозяйства, сопровождается активным внедрением новых технологий и инновационных форм обучения с точки зрения научно-технического прогресса. В то же время, Россия не может быть изолирована от внешнего мира, так как нельзя забывать о важной роли нашей страны на международной арене, ее большое количество природных ресурсов, на экспорте которых завязаны все экономические связи за пределами страны.

Лидеры нашей страны удерживают под контролем внешнеполитическую ситуацию, но, в настоящий момент она достаточно напряженная. Чрезвычайно важное значение для устойчивого развития российской экономики имеет стабильность курса российского рубля. Обратим внимание, что в начале 2014 года наблюдается стремительное падение рубля. Поэтому, учитывая подобные ситуации в современных условиях глобальной экономической нестабильности, периодический финансовый кризис, затрагивающий и российскую экономику, важной задачей для нас является укрепление национальной денежной единицы. На основе состояния национальной экономики на данный момент реализация

объявленной конвертируемости рубля может затянуться от 10 до 20 лет, это зависит от ряда противоречий. По некоторым из параметров паритета покупательной способности рубль недооценен. Увеличение его стоимости будет способствовать сдерживанию инфляции, которая находится на высоком уровне, но и создаст угрозу для экономического роста. Существует риск того, что поддерживаемый нефтью обменный курс сделает Российскую промышленность неконкурентоспособной. С другой стороны, одной из главных причин недоверия к рублю является инфляция, рост которой должен быть уменьшен. Только тогда реализуется важнейшее условие достижения фактической конвертируемости рубля – доверие к национальной валюте в стране и за рубежом.

Развитие российской экономики имеет большой потенциал, это проявляется прежде всего в наличии огромного актива в стране: огромные запасы природных ресурсов, сырья, материалов и рабочей силы, но прежде нам нужно научиться их использовать с пользой и выгодой, устраняя существующие зависимости от Европы. Традиционно слабыми сторонами являются внутренние факторы, характеризующие общественные институты, слабая защита прав собственности, проблема доступа к рисковому капиталу, низкая эффективность национальной экономической политики, инфляция, отсутствие инфраструктуры, валютного и налогового законодательства. Если устранить эти недостатки, наша экономика выйдет на более высокий уровень социально-экономического развития.

### **Библиографический список**

1. Андреев С. Ю. Социально-экономические аспекты повышения эффективности кролиководческого бизнеса (по материалам Краснодарского края) . Краснодар, КубГАУ, 2008. 27 с.
2. Проблемы импортозамещения в отечественной экономике / Е. С. Грицинина, Н. В. Власова // Современные тенденции развития экономики и управления: проблемы и решения. Материалы международной научно-практической конференции, 2016.
3. Агропродовольственный рынок России: проблемы и перспективы / Власова Н. В., Шейко Е. В. // Наука сегодня: реальность и перспективы материалы международной научно-практической конференции. Научный центр «Диспут». 2016.